

爆燃事件教训惨痛!

电动车“上楼入户”为何屡禁不止?

10日晚,四川省成都市一小区业主推着电动车进入电梯后起火,导致电梯内5人不同程度受伤,其中包括一名仅有5个月大的婴儿。该婴儿主治医师12日告诉记者,患儿全身面积40%烧伤,呼吸急促,目前在四川大学华西医院ICU治疗,仍未脱离生命危险。

5月12日是第13个全国防灾减灾日,电动车违禁“上楼入户”造成的事故教训惨痛,目前存在哪些监管短板?又如何筑牢安全网?

◆电梯惊魂 3秒即被火焰浓烟吞噬

“电动车一旦在电梯内起火,爆燃瞬间会有800摄氏度以上的高温,加之空间狭小,烟气纵向蔓延的速度可达每秒6至8米。”四川德阳旌阳区消防救援大队专业技术干部张文说,高温还伴随着毒烟,一般夹杂着大量的二氧化碳、一氧化碳、氰化物等,对人体伤害极大。由于电梯结构的特殊性,消防人员扑救难度也很大。

据网上流传的监控画面显示,涉事电动车进入电梯后瞬间爆发火花,随即冒出滚滚浓烟,3秒钟后浓烟便吞没电梯里的人。

如此恐怖的场景已多次敲响警钟。2020年8月,南宁市一女子推电动车进电梯后,电动车冒烟起火,仅4秒电梯厢就被浓烟吞噬。同一个月,南京市一小区楼道内电动车起火造成3人死亡。同年4月,上海市杨浦区一小区电动车私拉线路充电引发火灾,调查发现该车主还存在私自改装电动车的行为。

消防部门数据显示,近年来电动车起火致人伤亡的案例中,90%发生在门厅、过道以及楼梯间,超一半电动车火灾发生在夜间充电时。电动车“上楼入户”危害极大。

◆电动车无处停放 法律监管亦存盲区

成都电动车起火事件后,记者走访包括事发小区在内的多个小区,发现仍有少数居民在楼道内停放电动车。事发小区居民表示,小区是去年底才交房的拆迁安置房,基础设施还不完善,电动车充电不方便,而且容易被偷,只能拿到屋里去充。该小区物业表示,对于电动车“上楼入户”,物业只能劝阻,没法强行制止。

“我们接到群众举报电动车‘上楼入户’行为后,会到现场劝导,然而很多车主安全意识淡薄,心存侥幸,总觉得意外不会发生在自己身上。”张文表示,目前很多小区充电桩数量少、需求大,



充电时间久,加之充电收费管理较混乱、物业部门监管力度不够,火灾安全隐患极大。

北京安博(成都)律师事务所主任陈军表示,《公安部关于规范电动车停放充电加强火灾防范的通告》对电动车的停放和充电进行了规定,要求:“严禁在建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动车或者为电动车充电”等。

但是,对于电动车“上楼入户”目前并没有立法禁止,而是倡议:“公民应尽量不在个人住房内停放电动车或为电动车充电。”陈军说,这是因为大量小区没有设置电动车集中停放及充电场所,客观上不能禁止电动车人楼入户充电。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,目前在电动车生产、流通、消费者使用领域,都存在着法律监管的盲区。

◆立法亟待加强 群策群力织牢安全网

5月11日,成都市物业管理协会发布紧急通知,要求物业集中开展电动车违规停放充电行为专项整治,对拒不清理的,要及时向消防救援机构或者公安派出所报告。同时,发动业主互相监督,及时打“96119”举报电话举报。

今年5月1日起,新修订的《上海市非机动车安全管理条例》正式施行,明确“禁止电动自行车在建筑物首层门厅、共用走道、楼梯间、楼道等共用部

位,以及疏散通道、安全出口、消防车通道及其两侧影响通行的区域、人员密集场所的室内区域停放、充电。”5月3日,上海市奉贤区消防救援支队根据该条例对一楼道内违法停放电动车的行为,开出新规实施后的首张罚单,罚款200元并责令整改。

刘俊海建议,应考虑立法解决电动车“上楼入户”问题。同时,市场监管部门应对没有法定资质却仍在生产和组装的电动车企业予以严厉打击。物业公司应积极与业委会沟通,加快小区充电桩安装进程,相关部门也要完善流程,加快审批。“群防群治也非常重要,小区业主们应互相监督,对违禁行为积极劝导和举报,保护他人也保护自己。”

一些小区正用智能化手段破解电动车乱停放问题。上海市闵行区爱博四村安装了电梯“阻车”系统,电梯里的监控摄像头和地上的承重感应器能在电动车一进电梯就发出语音提示,电梯无法关门,直到电动车退出才可以。“这套系统试点以来,楼道里不见电动车踪迹,居民安心多了。”该小区物业人员表示。

上海市房屋管理局副局长张立新表示,要继续完善小区电动车集中停放及充电场所。截至2020年底,上海市共有4200余个住宅小区新增了电动车充电设施,并同步做好配套消防设施建设。对于老旧小区无地面集中停放场所的,正推进建设露天零散充电桩或充电柜。(据新华社)

因为餐饮浪费 浙江一火锅店受处罚

新华社电 近日,由于违反《中华人民共和国反食品浪费法》,未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒,浙江瑞安某火锅店接到行政处罚决定书。

半盘羊肉、半盘虾饺、两盘蔬菜,火锅底汤里浮着十来个肉丸,锅底还有大量食材……5月7日,瑞安市市场监督管理局执法人员在当地一家火锅店日常检查中发现,某张餐桌旁消费者离开后,桌上、锅内剩余菜量较大。

在接受询问时,店主承认经常有客人餐后没有全部吃完,剩下的菜品基本被直接倒入垃圾桶。店主对这种现象习以为常,没有主动提醒消费者打包或适量点餐。

当执法人员询问店主是否知晓“反食品浪费”已经立法,该店主表示已从新闻中了解,但“没想到这么快就查到店里来了”。

执法人员现场检查时还发现,该店内没有任何反餐饮浪费的相关宣传物或标识,违反了《中华人民共和国反食品浪费法》的规定。

执法人员现场对店主进行宣贯教育,开具行政处罚决定书,作出警告的行政处罚决定,并责令其改正。

美国枪杀6亚裔的男子被起诉 检方寻求死刑

新华社电 美国南部佐治亚州富尔顿县一个大陪审团11日以谋杀等罪名起诉亚特兰大地区枪击案嫌疑人罗伯特·亚伦·朗。朗涉嫌制造的3起枪击案造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。

朗在富尔顿县被控19项罪名,包括4项蓄意谋杀、4项谋杀重罪和一项国内恐怖主义罪。富尔顿县地方检察官法妮·威利斯11日表示,她将对朗提起基于种族和性别的仇恨犯罪指控,并寻求判处其死刑。

起诉书只涉及3月16日发生在佐治亚州首府亚特兰大市区两家水疗中心的枪击案。朗涉嫌同一天在亚特兰大郊区一家按摩院制造的枪击案将由切罗基县一个大陪审团决定起诉事宜。

朗现年21岁,他在亚特兰大地区涉嫌制造的枪击案震动全美,引发亚裔美国人的深切担忧和美国社会对新冠疫情中反亚裔仇恨犯罪激增现象的关注。

【兑奖直击】

借鉴往期号码,倍投又中奖

5月6日上午,来自江夏的80后彩民肖先生(化姓)携妻子一道,现身福彩武汉江南兑奖处领取属于他的奖金。

■往期号码拿来借鉴

肖先生购彩约有十年,和其他彩民

不同的是,肖先生喜欢单式倍投。有感觉时,就打多倍的投注;没感觉时,就只打个几倍小玩一下。去年,肖先生曾有一次,因一红之差,错过了20倍的头奖,但也中了6万元的奖金。

肖先生选号有个特点,喜欢把往期出现过的号码拿来借鉴。而这次的中奖号码,过去曾开出过5个红球。肖先生感觉,越是这样的号码,有时候越容易开出。

■往期号码守买又中奖

据他介绍,当时之所以选择这组号码04、12、15、22、29、32+04,是觉得看起来蛮顺眼,第一个红球是04,后面的蓝球也是04,四、四首尾相应,按乐谱的读法“四”读“发”音,意思有“发、发”的含义吧。

这组号码是肖先生从去年11月开始守买的,期间也不是期期都多倍的投

注,只是在感觉好的时候,才会加大倍数。这不,仅仅半年时间,又中了2万元的奖金,还是蛮不错的收获。

妻子此时在一旁笑着说,老公为了购彩,把抽十年多的烟都戒了,抽烟对身体不好,用这个钱培养点小乐趣我非常支持。肖先生表示,领奖回去后,他还会找出一组合意的往期号码,并开始下一轮的守买。